

新民晚报

2022年11月30日/星期三

本版编辑/华心怡
本版视觉/竹建英

世界杯特别报道

伊朗球员黯然落泪 图 新华社



关察者说

熟悉中国足球的球迷都知道,中国队曾多次倒在“打平就出线”的门槛上,这仿佛就像一道魔咒。现在看来,这是一道“世界性难题”。

打平就能出线,最后的结果却是往往不能出线——北京时间今晨A、B两个小组的晋级生死战,都印证了这一点。不得不让人感慨:决定一支球队命运的,不不仅是整体实力,心态同样重要。

打平就出线

一道世界性难题

率先开打的A组厄瓜多尔与塞内加尔一战,对排名第二、积4分的厄瓜多尔队来说,只要不败就能晋级。但纵观全场,他们的表现却远不及小组赛前两场。厄瓜多尔能够在第二轮逼平欧洲豪门荷兰队,靠的就是一股冲劲,如今他们却成为了被别人冲击的对象。非洲冠军塞内加尔队可是一点不“客气”,毕竟平局对他们而言就意味着“死亡”,自然要放手一搏。

四个小时后,在阿图玛玛球场,亚洲第一的伊朗队也同样错过了晋级的大好机会。比身后的美国队多1分,意味着这一场他们只要不输球,便能在这个小组中突围晋级16强。但伊朗队相比厄瓜多尔踢得更为消极,他们屯重兵于后场防守,从开场第一分钟似乎就是奔着“保平”而去,畏首畏尾的波斯铁骑完全没有决战威尔士队时的气势。

果然,第38分钟,美国队取得进球,球队大腿普利西奇插上右脚推射得分,1比0领先。即便这时,伊朗队也没有放开手脚,一直到比赛最后十几分钟他们才真正着急起来,却为时已晚,实在是让人感到可惜。

打平就出线,到底是保平,还是争胜?恐怕多数人嘴上说着不会保守,却都不由自主地选择了前者。看看,这一个比赛日,就送走了两支球队。

问题来了:打平出线,原本是占据一定优势的,拿1分总比拿3分要容易吧。但为什么在打平就出线的情况下,总是被逆袭?不得不说,这真的很考验一支球队的决心。对手肯定是奔着3分而来,你却可以选择1分或者3分。在有了选择的情况下,心理上便有了波动,手脚就被束缚了。

所以某种程度上,“打平就出线”是足坛最危险的情况,很容易让球员包括教练背上“想赢怕输”的包袱。以中国足球为例,就屡屡“中咒”。比如1985年的世预赛,国足末轮在面临香港队打平就出线的大好形势下,居然1比2输给这支鱼腩球队,由此酿成了著名的“5·19事件”;1996年奥预赛,中国队同样在打平韩国队就晋级的情况下,心态崩盘最终0比3完败……

“打平就出线”是一道世界性难题,怎么解?忘掉优势、放低位置、摆正心态,才是正解! 特派记者 关尹(本报多哈今日电)

场外音

见世面

◆ 金雷

世界杯,卡塔尔队交出一张不合格的答卷,出乎不少人的意料。作为亚洲杯冠军,东道主原本被看好取得亮眼的成绩,但三个不算最强的对手,却让他们颜面尽失,扫兴而归。这再一次证明,世界杯的门槛,是非常高的,要跨过去,需要更多的积累和付出。

为了自己的首届世界杯,卡塔尔队可谓费尽心机准备。踢完亚洲杯,他们参加了美洲杯,接着又是中北美洲金杯赛,甚至还以不计积分的方式与欧洲区世预赛的队伍交手。然后,在世界杯举办的这一年,球队又封闭集训了四个月。这些比赛和集训对卡塔尔队的备战有积极意义,也让球队自己相信,已经为世界杯做好了准备。可结果,却事与愿违。

谁都有第一次。卡塔尔队可以去问问日本、韩国,或者近邻沙特、伊朗,首次世界杯之旅,是不是都是苦涩多于甜蜜。在一个陌生的舞台,要找到自己的位置,扮演好自己的角色,没有经验和底蕴,是不可能做到的。这些亚洲领先的队伍,都在世界杯尝过失败的滋味,而且不止一次。

如果从技术上分析,东道主没有参加预选赛,其实不一定是好事,尤其对卡塔尔这样过往没有世界杯正赛经历的队伍,更是如此。美洲杯和金杯赛这类锦标赛,卡塔尔队毕竟是客串性质,队员在心理和身体上经受的强度,是不可能取代世预赛的,而且容易让队伍的自我定位产生偏差,认为可以和足坛的二三流球队掰手腕了。

现在卡塔尔队应该认识到,世界杯赛场,其余31支队伍的战斗力要比自己想象的强大许多。而且,你根本没有犯错的机会,每一场都是你死我活的决斗。卡塔尔队从在门缝张望的局外人,一脚踏入这个残酷的战场,被连续击倒的代价,是必须要付的。

好在,虽然处于秀让人尴尬,卡塔尔足球也算见过世面。这种经历才是最有力的催化剂。就像教练和队员所感悟的,有了第一次,就会有第二次,卡塔尔足球的升级换代,很可能就从现在开始加速。